

蒙以养正,让文化落地生根

枣庄市立新小学传统文化育人新路径探索

如何让中华优秀传统文化在校园里“活”起来、“走”进去?立新小学以“明德尚行日日新”为校训,系统构建了基于中华优秀传统文化传承的“新雅”校本课程体系,通过课程创新、环境浸润、活动赋能与科学评价,探索出一条文化传承与核心素养培育深度融合的特色育人之路。

一、体系创新:构建“文化自信+核心素养”的“新雅”课程模型。学校打破传统文化教育碎片化现状,进行顶层设计。创新提出“一二三六”课程实践模式,“一”即一个目标:培养新雅少年;“二”是两个渠道:主题德育和融合课堂;“三”即三种课程实现三方面成长:即通过环境课程、活动课程、基础课程,实现文化基础(人文底蕴、科学精神)、自主发展(学会学习、健康生活)、社会参与(责任担当、实践创新)三个方面成长;“六”是通过六大校园节日,培育新雅少年。实现学校“培养新雅少年”的育人目标、文化传承使命与学生核心素养发展的高度统一。

二、跨界融合:让传统文化在学科教学中“生根发芽”。学校致力推动传统文化与国家课程的深度融合。语文学科开设“早读经典十分钟”“传统文化大阅读”及每日写字课,编撰《新雅经典读本》《新雅写字本》系列校本教材;劳动课程依托“哈喇子菜园”和“空中植物园”,开展节气农耕体验;信息

滕州市实验小学南校开展“防欺凌法制教育”活动

为进一步增强学生法治观念,提升遵纪守法与自我保护意识,近日,滕州市实验小学南校联合善南街道派出所开展法治进校园暨预防校园欺凌专题报告会。

报告会结合真实案例,用生动通俗的语言讲解校园欺凌的危害及法律后果,教导学生如何辨别、应对欺凌,引导大家树立“尊重他人、拒绝暴力”的意识。

活动中,学生们还签订了《防欺凌承诺书》,校园广播循环播放防欺凌知识。校长表示,学校将持续筑牢安全防线,家校联动共建和谐校园,为学生成长保驾护航。

(魏永华)

课探索传统文化与AI技术结合,引导学生进行“嫦娥奔月”等神话传说动画场景设计。同时,本土非遗资源如土陶、手编,以及铁道游击队、115师等红色文化,被开发为丰富的社团及研学课程,让学生学习扎根于地方文化沃土。

三、环境浸润:打造“会说话”的传统文化校园博物馆。学校着力优化校园环境,让每处空间成为育人载体。教学楼走廊各成体系:老教学楼展示鲁班、贺敬之等枣庄名人与汉字字体演变;实验楼呈现君山望海、青檀秋色等地方名胜;办公楼彰显台儿庄大战、铁道游击队等革命传统;新综合楼则聚焦土陶、柳琴戏等本土非遗文化。校园还建有“国学长廊”,将《三字经》刻于木、十二生肖图案雕于石,四大发明图嵌于墙,真正实现“每面墙壁会说话,每处景观都育人”,让学生在沉浸式环境中感悟中华文化的源远流长。

四、活动赋能:在“有声有色”的体验中活化文化传承。学校通过多元社团与主题活动,让传统文化“活”起来。开设舞龙、古筝、泥塑、剪纸、版画、陶印等优秀传统文化社团,其中舞龙社团和“五育印心”陶印社团分获省、市级荣誉,成为学校闪亮的文化名片。德育工作实施“每月一主题”模式系列活动,极大激发学生参与热情。同时,扎实开展“慎终追远,不负春光”清明节、“悠悠艾粽香,浓浓爱国情”端午节等节日课程,引导

峄城区匡衡小学教研组长示范课活动纪实

为发挥骨干教师示范引领作用,推动各学科教学质量提升,峄城区匡衡小学近期开展多学科教研组长示范课活动。

此次示范课活动,既是一次“标杆课堂”的集中展示,也是一场“教学智慧”的深度碰撞。相信在“以研促教、以思共进”的理念指引下,学校全体教师将持续深耕课堂、创新方法,让每一堂课都充满活力与温度,为学生的全面发展与成长赋能,共同书写学校教学质量提升的新篇章。(贺翔)

活动中,学生们还签订了《防欺凌承诺书》,校园广播循环播放防欺凌知识。校长表示,学校将持续筑牢安全防线,家校联动共建和谐校园,为学生成长保驾护航。

(魏永华)

学生过好中国节,厚植家国情。

五、科学评价:以“成长档案”和“星级进阶”记录素养提升。为科学评估育人成效,学校创新完善“学习过程评价、成果展示评价、素养发展评价”三维动态评价机制。为每位学生建立“新雅少年成长档案”。通过“国学小名士”“非遗作品展”“礼仪风采大赛”等校内外平台展示学习成果,并采用“星级进阶评价”制度,设置“诵读之星”“礼仪之星”等多元荣誉,实现过程性、动态化、个性化评价,有效发挥评价促成长的功能。

六、成果显著:师生共长,文化育人结出硕果。多年的扎实耕耘获得广泛认可。学校先后获评“山东省优秀传统文化体验教育示范校”“山东省首批传承示范校”“省书法教育基地”“省中华经典吟诵特色学校”“省甲骨文特色学校”等多项省级荣誉。教师课程开发与实施能力显著提升,《中国传统舞龙艺术与技巧》入选山东省课后服务精品课程资源,“五育印心”陶印社团入选市优秀学生社团,《保护文物》课例入选山东省基础教育精品课。

立新小学通过系统性、创新性的实践,证明了传统文化教育并非简单的“复古”,而是能够与现代教育理念深度融合,成为立德树人的丰厚滋养。未来,学校将继续深耕文化传承之地,推动传统文化教育走向更实、更高、更远。(枣庄市立新小学 鲍洪昌)

滕州市中小学素质教育实践中心召开德育安全会议

9月17日,滕州市中小学素质教育实践中心召开德育安全暨班主任工作会议。

学生发展部部长陈玉昊围绕新学期德育工作规划展开部署。重点推进联训参训仪式,实践活流程,并安排了新学期的工作任务。随后,安全办部长李振文针对校园安全工作进行详细安排,提出安全岗职责,实行学生意外伤害首遇制等具体要求。

最后,实践中心刘主任希望班主任以高度的责任心与使命感,将工作做细、做实,时刻关注学生身心健康,真正成为学生成长路上的“引路人”。(陈菊花)

日照银行 扎根滕州开启金融服务新征程



近日,日照银行枣庄分行第四党支部所在的滕州两家支行赴滕州市卫健委召开医疗供应座谈会。

会上,日照银行枣庄分行公司部介绍了相关业务模式与授信额度,支行汇报合作政策并答疑,还建立专项推进群加速业务落地。滕州市卫健委出席领导肯定了其创新模式,强调要落实市

委、市政府部署,解决融资难题、优化资源配置。并指出党建工作在医疗供应链中发挥核心引领作用,深度融合可提升效率质量,助力“健康中国”战略。

目前,项目已投放滕州区域首笔500万元业务,21个乡镇卫生院完成对接,即将逐笔落地。日照银行2017年进驻滕州,辖2家支行,员工38人。截至2025年6月末,存贷款余额分别达30.36亿、20.16亿。扎根实体经济,服务众多企业和个人,开展社区校园活动,善国路支行设立“爱心驿站”。该支行获评“2024年度服务滕州发展突出贡献集体”,未来将持续提供精准高效金融服务。

(滕州善国路支行 李琰)

日照银行枣庄分行第五党支部 创新党建工作模式服务地方发展纪实

日照银行枣庄分行第五党支部始终坚持以“践行初心使命,彰显责任担当”为党建工作的根本落脚点,充分发挥党员先锋模范作用,积极探索党建与业务深度融合的新路径。通过开展“车间课堂”“夜市讲堂”“校园讲座”等特色活动10余场,支部将金融知识和服务送到企业一线、市民身边和校园内外。教师节期间,组织开展尊师重教活动,累计走访慰问教师126人次,传递金融温度,弘扬尊师风尚。

以“党员责任区”为载体,实施金融服务网格化,打造高素质专业化金融队伍。开展“金

融服务进企业”活动,累计走访5家新能源汽车产业链企业,通过实地调研和精准对接,为3家核心企业量身定制供应链金融服务方案,提供授信支持达8.6亿元。日照银行薛城支行以金融活水精准灌溉实体经济,为薛城区累计投放信贷资金135亿元,支持了190余家企

业。日照银行枣庄分行第五党支部通过一系列惠民暖企的实际行动,真正把党建工作做到群众心坎上,展现了金融机构的责任与担当,赢得了社会各界的广泛认可与赞誉。

(枣庄薛城支行 张新瑞)



看新闻
就下齐鲁壹点

如何聚焦重点工程项目,强化纪检监察,护航高质量发展

山东丰源轮胎制造股份有限公司 袁洪昌

重点工程项目资金投入大、利益关联度高、廉政风险集中,是腐败问题易发多发的重点领域。纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关,必须立足职责,将监督“探头”对准重点工程项目,以强有力的监督保障重点工程项目廉洁高效推进,为经济社会高质量发展保驾护航。

一、提高政治站位,深刻认识加强重点工程项目监督的重要意义

(一)加强重点工程项目监督是践行“两个维护”的具体体现。重点项目事关国计民生,是党中央重大决策部署落地见效的

重要载体。加强重点工程项目监督,确保项目建设廉洁高效,是纪检监察机关践行“两个维护”的具体行动。

(二)加强重点工程项目监督是推动高质量发展的必然要求。重点项目是推动高质量发展的重要支撑。加强重点工程项目监督,有利于防范化解重大风险,保障项目资金安全、工程优质、干部廉洁,为高质量发展提供坚强保障。

(三)加强重点工程项目监督是深化反腐败斗争的重要举措。重点项目资金密集、资源富

集,容易滋生腐败问题。加强重点项目监督,有利于及时发现和查处腐败问题,持续巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。

二、聚焦关键环节,精准发力提升重点工程项目监督质效

(一)紧盯责任落实,强化政治监督。重点项目涉及部门多、环节多,要强化政治监督,切实履行主体责任,督促职能部门认真履行监管职责,形成齐抓共管的监督合力。

(二)紧盯权力运行,强化日常监督。要聚焦项目审批、招标投标、资金管理、物资采购、工程变

更、竣工验收等关键环节,强化日常监督,及时发现和纠治权力运行中的廉政风险,防止权力滥用。

(三)紧盯问题线索,强化执纪问责。要畅通信访举报渠道,广泛收集问题线索,对重点工程项目中的腐败问题和不正之风,发现一起、查处一起,形成有力震慑。

三、创新方式方法,不断提升重点工程项目监督水平

(一)加强信息化建设,提升监督效能。要积极探索运用大数据、云计算等信息技术,搭建重点项目监督平台,实现对项目

全生命周期、全流程的实时动态监督,提升监督的精准性和有效性。

(二)加强协同联动,形成监督合力。要加强与审计、财政、住建等部门的协作配合,建立健全信息共享、线索移送、联合检查等工作机制,形成监督合力。

(三)加强队伍建设,提升监督能力。要加强纪检监察干部队伍建设,提升政治素质和业务能力,打造一支政治过硬、本领高强、作风优良的纪检监察铁军,为加强重点项目监督提供坚强组织保障。